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Οικουμενικός Πατριάρχης από Ραδιομέγαρο της 
ΕΡΤ: «Οι δημοσιογράφοι έχετε ευθύνη να 
υπηρετείτε την αλήθεια»
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Με ιδιαίτερη θέρμη έγινε δεκτός στην ΕΡΤ ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ο οποίος πραγματοποίησε 
επίσκεψη στο Ραδιομέγαρο της Αγίας Παρασκευής. Τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη υποδέχθηκε ο πρόεδρος της ΕΡΤ 
Γιάννης Παπαδόπουλος και στελέχη της Δημόσιας Τηλεόρασης.

Η ιστορική επίσκεψη του Πατριάρχη έχει έναν ιδιαίτερο συμβολισμό καθώς 
συμπίπτει με τα 60 χρόνια από την ίδρυση της ΕΡΤ αλλά και τα εγκαίνια του ERT 
Cosmos, που είναι το διεθνές κανάλι της Δημόσιας Τηλεόρασης στη νέα εποχή.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος φιλοξενήθηκε στους χώρους της ΕΡΤ 
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και στο Στούντιο C, όπου πραγματοποιήθηκε η τιμητική εκδήλωση για την 
ιστορική αυτή επίσκεψη, ενώ στη συνέχεια επισκέφθηκε την αίθουσα σύνταξης 
όπου έδωσε την ευχή του στους εργαζόμενους και τόνισε ότι «ο δημοσιογράφος 
πρέπει να είναι σωστός, δίκαιος και αντικειμενικός», ενώ λίγο μετά βρέθηκε 
στο ραδιοφωνικό στούντιο της «Φωνής της Ελλάδας» και απηύθυνε μήνυμα στους 
ακροατές του σταθμού.

Μήνυμα υπέρ της αλήθειας, της πολιτιστικής κληρονομιάς και της ευθύνης των 
Μέσων Ενημέρωσης έστειλε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος από το 
Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, παρουσία της διοίκησης, 
εργαζομένων και στελεχών της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης, εξήρε στην ομιλία του 
τον ιστορικό ρόλο της ΕΡΤ στη διατήρηση της συλλογικής μνήμης και της 
πολιτιστικής ταυτότητας του Ελληνισμού, υπογραμμίζοντας πως το αρχείο της 
αποτελεί «πολύτιμη κιβωτό εικόνων και ήχων».

Αναλυτικά η ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη:  

«Είναι μεγάλη η χαρά μας που ευρισκόμεθα με την τιμία συνοδεία μας, για δεύτερη 
φορά μέσα σε λίγα χρόνια, στο ιστορικό Ραδιομέγαρο της Ελληνικής Ραδιοφωνίας 
Τηλεόρασης, εδώ στον Δήμο Αγίας Παρασκευής, κατόπιν ευγενικής προσκλήσεως 
δική σας, κύριε Πρόεδρε και των εντίμων συνεργατών σας.

Με αφορμή την 60η επέτειο από την πρώτη μετάδοση τηλεοπτικού προγράμματος, 
η οποία πραγματοποιήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 1966, σήμερα το να ανοίγουμε 
την τηλεόρασή μας, τον οικιακό τηλεοπτικό μας δέκτη, όπως λέγαμε παλαιότερα, 
οποιαδήποτε στιγμή της ημέρας, αποτελεί κάτι το αυτονόητο. Πραγματικά πολλές 
φορές δυσκολευόμαστε να επιλέξουμε ανάμεσα στα πολυάριθμα κανάλια και στα 
πολυποίκιλα προγράμματα, ενημερωτικά, ψυχαγωγικά ή τις ζωντανές μεταδόσεις. 
Μετά την είσοδο της τηλεοράσεως στην ψηφιακή εποχή και πιο πρόσφατα στον 
κόσμο του διαδικτύου οι επιλογές μας έγιναν ακόμα περισσότερες και μάλιστα on 
line. Βλέπουμε ό, τι θέλουμε, όποτε και οπουδήποτε το επιθυμούμε.

Όσοι κρατούν ένα smartphone, εξαιρουμένου του ομιλούντος, ο οποίος δεν 
διαθέτει ούτε καν κινητό τηλέφωνο, είμαι ευτυχής γι’ αυτό, μπορούν να 
παρακολουθούν και από τη συσκευή τους.

Η τηλεόραση στην εποχή της επικοινωνίας βρίσκεται παντού, μαζί με τον 
τηλεθεατή και γίνεται διαδραστική, interactive, αλλάζοντας άρδην ή μάλλον 
ανατρέποντας τη σχέση πομπού και δέκτη.

Όμως, πίσω στο 1966, ουδείς μπορούσε να φανταστεί αυτήν την εξέλιξη, όταν 
μετά από πολλές προσπάθειες οι πρωτοπόροι της τηλεοράσεως στην Ελλάδα 
άνοιγαν το δρόμο και η πρώτη εκπομπή ειδησεογραφικού και γενικά ενημερωτικού 
περιεχομένου με παρουσιάστρια την ευγενέστατη κα Ελένη Κυπραίου έβγαινε στον 



αέρα.

Ήταν η αρχή μιας μεγάλης πορείας κατά την οποία η ΕΡΤ από τα πρώτα βήματά 
της μέχρι και σήμερα, παρακολουθεί και καταγράφει συστηματικά τη ζωή και τις 
πρωτοβουλίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου, της Πρωτοχρονιάς, της Εκκλησίας, 
της Ορθοδοξίας.

Το αρχείο της αποτελεί πολύτιμη κιβωτό εικόνων και ήχων, περιλαμβάνοντας 
γεγονότα, πρόσωπα, φωνές, μεταξύ των οποίων και των προκατόχων μας. 
Αοίδιμος Πατριαρχών Αθηναγόρα και Δημητρίου, αλλά και της δικής μας.

Τριάκοντα πενταετούς πατριαρχίας, που αποτυπώθηκαν σε χιλιάδες, αν όχι 
εκατομμύρια μέτρα φιλμ. Αργότερα βίντεο και τώρα σε ψηφιακά αρχεία. Και όλα 
μαζί συμπληρώνουν καθοριστικά το ψηφιδωτό της σύγχρονης ιστορίας και της 
συλλογικής μνήμης του εντός της Ελλάδος και του όπου γης Ελληνισμού. Αυτή 
είναι η μεγαλύτερη προσφορά της δημόσιας τηλεόρασης και ραδιοφωνίας, η οποία 
επιτελεί ένα σημαντικό κοινωνικό και πολιτιστικό έργο με την καταγραφή και 
διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς αλλά και της ζωής και της 
εξέλιξης της κοινωνίας και των θεσμών της μέσα στο χρόνο.

Αυτήν την προσφορά που είναι αδύνατο να αποτιμηθεί σε χρήμα, καθώς είναι 
κτήμα της κοινωνίας, αφού αντανακλά την ίδια την κοινωνία και τον οικουμενικό 
Ελληνισμό, οφείλουν όλοι να την στηρίζουν. Να την ενισχύουν και να ενθαρρύνουν 
την εξέλιξη και τον διαρκή εκσυγχρονισμό της. Και σήμερα ο κ. Πρόεδρος είχε την 
ευγενή καλοσύνη να μας προσκαλέσει να εγκαινιάσουμε μαζί ένα νέο ταξίδι της 
ΕΡΤ πέρα από τα σύνορα προς την οικουμένη, ενεργοποιώντας την λειτουργία του 
ΕRT Cosmos, ενός αυτοδύναμου διεθνούς καναλιού που έρχεται να διαδεχθεί την 
ΕΡΤ, που επί τριάντα έτη συνέδεε την Ελλάδα με την Ομογένεια σε κάθε γωνιά του 
πλανήτη και χαιρόμαστε ιδιαιτέρως γιατί εκτός του ότι αλλάζει δυναμικά και αυτό 
το κανάλι της ΕΡΤ επελέγη για την ονομασία του η ελληνική λέξη “κόσμος”, όπως 
πρώτος ο Πυθαγόρας ονόμασε το σύμπαν, αντί της αγγλικής λέξης με τις 
σαξονικές ρίζες.



Είμαι βέβαιος, αγαπητοί, ότι γνωρίζετε την αγάπη του Πατριάρχου για την 
ελληνική γλώσσα, την οποία διδαχθήκαμε αρχικώς από τους αγαπημένους μας 
δασκάλους στα σχολικά έδρανα της πατρίδας μας, Ίμβρου, και αργότερα από τους 
σοφούς καθηγητές μας στην ιστορική και ελπίζουμε όχι για πολύ ακόμη σιωπηλή 
Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης.
Αυτή την πλούσια γλώσσα μας, με τα εκατομμύρια λέξεων, που δεν αποτελεί 
απλώς ένα εργαλείο επικοινωνίας, αλλά μια ζωντανή απόδειξη της πολυδιάστατης 
και λαμπρής πορείας του Γένους μας μέσα στον χρόνο, με τη μοναδική 
πλαστικότητα και εκφραστικότητά της.

Η ελληνική γλώσσα βοηθά τον ομιλητή της να είναι ακριβής στον λόγο του, 
αποδίδοντας τα συναισθήματα και τις σκέψεις του. Η γλώσσα μας είναι 
οικουμενική. Επηρέασε βαθύτατα τις άλλες γλώσσες και πολιτισμούς και για 
αιώνες ήταν κυρίαρχη στην επικοινωνία των ανθρώπων, ενώ η επιδραστικότητα 
της είναι ορατή στην επιστήμη, όπως στην ιατρική και την αρχιτεκτονική, αλλά 
και στην παγκόσμια λογοτεχνία. Είναι, μάλλον, περιττό να υπενθυμίσουμε ότι για 
όλους όσοι εργάζονται σε ένα ελληνικό μέσο επικοινωνίας, η ορθή χρήση της 
ελληνικής γλώσσας είναι εκ των ων ουκ άνευ, που οφείλουν όλοι, οφείλετε εσείς οι 
δημοσιογράφοι να γνωρίζετε και κυρίως να διαφυλάξετε.

Οπότε στην κατεύθυνση αυτή η επιλογή να ονομασθεί το ανανεωμένο κανάλι ΕΡΤ 
Cosmos, υποδηλώνει όχι μόνο την ταυτότητά του, αλλά και την αφοσίωσή του 
στην προβολή της ελληνικής γλώσσας, της μητρικής γλώσσας μας σε όλη την 
οικουμένη. Κυρίες και κύριοι, εκλεκτοί, παρόντες και όλοι όσοι μας 
παρακολουθείτε από τους τηλεοπτικούς δέκτες σας ή μας ακούτε από το 
ραδιόφωνο αυτή τη στιγμή, ο κόσμος μας σήμερα δοκιμάζεται από πολέμους και 
συγκρούσεις, από φτώχεια και κοινωνικές ανισότητες, από την καταστροφή του 
περιβάλλοντος του κοινού μας οίκου και την σπατάλη αλλά και την άδικη 
κατανομή των φυσικών πόρων και αγαθών.

Η ειρήνη, η κοινωνική δικαιοσύνη, η πρόσβαση όλων των συνανθρώπων μας στα 
κοινωνικά αγαθά, όπως είναι οι σύγχρονες θεραπείες, δεν μπορεί να αποτελούν 
μόνο ευχή, αλλά πρέπει να είναι ο στόχος κάθε πρωτοβουλίας και δράσης μας.
Η ανθρωπότητα, ενώ κάνει τεράστια βήματα προόδου, όπως με την Τεχνητή 
Νοημοσύνη, στην ορθή και συνετή χρήση της οποίας ελπίζουμε και αποβλέπουμε, 
συνεχίζει πολλές φορές να πέφτει θύμα του εγωισμού της.



Οι δημοσιογράφοι, αλλά και όλοι όσοι εργάζεσθε στον τομέα της ενημέρωσης, και 
γενικότερα της επικοινωνίας, έχετε την μεγάλη ευθύνη αλλά και την δύναμη να 
υπηρετείτε την αλήθεια, με αντικειμενικότητα και σεβασμό προς τους πολίτες.

Το γνωρίζετε καλά όλοι εσείς που καθημερινώς μοχθείτε, οι περισσότεροι αφανείς 
ήρωες, επιτελώντας αυτή την σημαντική κοινωνική αποστολή για την 
ολοκληρωμένη και πλουραλιστική ενημέρωση του κοινού αλλά και για την 
πολυποίκιλη και ποιοτική ψυχαγωγία του. Το πρώτο πρόγραμμα που μετέδωσε η 
ΕΡΤ ήταν, όπως είπαμε, ιδίως ειδησεογραφικό.

Η ζωή μας, η ζωή της ανθρωπότητας, η εξέλιξή της παράγει ειδήσεις. Είναι 
σίγουρο ότι δεν μπορούμε να έχουμε μόνον καλές ειδήσεις. Άλλωστε, κατά μία 
δημοσιογραφική άποψη, την οποία προσωπικώς δεν συμμεριζόμαστε, η είδηση δεν 
κρύβεται στο καλό και το καλό δεν αποτελεί είδηση. Για εμάς το καλό είναι είδηση 
και η καλή είδηση είναι στο επίκεντρο της ζωής του χριστιανού. Οι ειδήσεις και 
τώρα εννοώ το πρόγραμμα, αποτελούν πάντοτε το αξονικό στοιχείο ενός 
τηλεοπτικού μέσου. Εύχομαι στην ΕΡΤ που με σοβαρότητα πάντοτε καταγράφει τις 
εξελίξεις, να συνεχίσει στην ίδια κατεύθυνση και συνάμα να ψυχαγωγεί τον 
Ελληνισμό στην Ελλάδα και στον κόσμο.

Σας ευχαριστώ και πάλι, έναν προς ένα και όλους μαζίν για τη θερμή υποδοχή, για 
το σεβασμό σας προς την Μητέρα Εκκλησία, το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο, 
αλλά και για την συμβολή σας στην προβολή της οικουμενικής διακονίας του. Σας 
ευχαριστώ για την εκτίμηση και την αγάπη σας και την επιθυμία σας να 
δημιουργήσετε ένα ντοκιμαντέρ αφιερωμένο στα 65 έτη εκκλησιαστικής διακονίας 
του Πατριάρχη και με έμφαση στα 35 της ταπεινής πατριαρχίας μου. Ο Θεός να 
σας έχει όλους καλά και να σας δίνει δύναμη να συνεχίζετε την όμορφη και 
κοινωφελή προσφορά σας».


